TEL-1360 Sdhkémoottorikiytot Tentti 5.3.2012 Perttu Parkatti

Tentissd saa kdyttdd omaa laskinta, myos ohjelmoitavaa

1) Oikosulkumoottorin parametrit ovat seuraavat:
- Nimellinen sy6ttotaajuus f;, = 50 Hz

- Nimellispyorimisnopeus #,, = 1455 rpm

- Nimellisvddntomomentti 7, = 40 Nm

- Napapariluku p =2

Moottoria sydtetdén taajuudenmuuttajasta syéttdtaajuuden ollessa aluksi f; = 50 Hz. Kuormana on
vakiona pysyvd kuormamomentti 77, joka on yhtéd suuri kuin moottorin nimelliskuormitus. Tietylld
ajanhetkelld moottorin syo6ttotaajuutta kasvatetaan askelmaisesti f, = 51 Hz:iin moottorin
ilmavilivuon pysyessd vakiona.

Laske:
a.

b.
c.

d.

Roottorin py&rimisnopeus 7, absoluuttinen jéttdménopeus #; ja suhteellinen jattdma s
toimintapisteessd, jossa syottdtaajuus on 50 Hz ja py6rimisnopeus on vakio. (1p)

Moottorin tuottama vaéntomomentti toimintapisteessd syottdtaajuuden muutoshetkelld. (2p)
Roottorin pyérimisnopeus 7, absoluuttinen jattdménopeus »; ja suhteellinen jattdma s
toimintapisteessd, jossa taajuus on 51 Hz ja pydrimisnopeus on vakio. (1p)

Piirrd oikosulkumoottorin momentti-jattamakayrat eri syottotaajuuksilla. Piirrd samaan
kuvaan my®6s, kuinka moottorin toimintapiste muuttuu edelld mainittujen muutostilanteiden
seurauksena. (2p)

2) Selitd lyhyesti seuraavat termit tai asiat

3)

4)

5)
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Séhkomoottorikdytto (1p)
Sahkémoottorin IP-luokitus (1p)
Vilys (1p)

Vaihde (1p)

Alijjannitesuojaus (1p)
Nelikvadranttikaytto (1p)

Kerro kaksi tapaa, joilla tasasdhkdmoottorin pydrimissuunnan voi vaihtaa (2p)

Kerro, milloin ja miksi séhkémoottorissa voidaan tarvita erillistd tuuletusta (2p)

Miti etua oikosulkumoottorissa on siitd, ettd moottorin paddvuo pidetddn saman suuruisena
pyorimisnopeuden muuttuessa? Mitk4 tekijét rajoittavat pddvuon pitdmistd vakiona?(2p)

Selitd, miksi vaihtosghkémoottoria on useissa tapauksissa edullista kéyttaa
kentédnheikennysalueella. Mainitse my0s esimerkkitilanne tai tilanteita, joissa tdstd on
hydtyd. (3p)

Kerro lyhyesti taajuudenmuuttajista. Miten niitd voidaan luokitella? Mainitse vahintdan
kolme rakenteeltaan erilaista taajuudenmuuttajaratkaisua. Miké niistd on yleisimmin
kaytetty? (3p)

Vertaile epatahtikoneeseen ja tahtikoneeseen perustuvaa sahkomoottorikayttd keskendén
kolmivaiheisesta sdhkoverkosta alkaen.

(Voit kertoa erilaisista sddtotavoista sekd konetyyppien yhtenevyyksistd ja eroavuuksista sdddon
osalta. Lisdksi kannattaa verrata myds ndiden moottorityyppien jattdmid, jattdmien vaikutusta
sddt66n, hyotysuhteita ja muita ominaisuuksia.) (6p)




